



Краевая
массовая
газета

Издается
с 12 августа
1917 года



www.ap22.ru

Алтайская ПРАВДА

Четверг,
6 октября,
2016 год

№ 186

(29327)



4 680009 580978

Объективно и оперативно обо всем



НОВОСТИ

Гроза татами

Спортсменка из Барнаула завоевала «золото» на чемпионате мира по грэпплингу.

Наша землячка Ирина Громова продолжает коллекционировать медали различных чемпионатов. Будучи заслуженным мастером спорта по дзюдо и мастером спорта международного класса по самбо, в последние годы Громова не прочь помять бока оппонентам в других видах спортивной борьбы. Так, например, она стала мастером спорта по сумо и даже участвовала на чемпионате мира. А теперь нашла своё призвание в грэпплинге, в котором борьба проходит преимущественно лёжа. Здесь нужна не только сила, но и правильная тактика, поэтому грэпплинг ещё называют шахматами на татами, или умным видом борьбы.

В августе Ирина стала двукратной чемпионкой Европы в Риме, а в начале октября первенствовала на чемпионате мира в столице Белоруссии. Все схватки в весовой категории до 64 кг она завершила досрочно с помощью болевых приёмов, последовательно победив иранку, испанку и итальянку. Теперь Громова стала обладательницей двух золотых медалей планетарных первенств – по самбо и грэпплингу.

Евгений ЛИМАНСКИЙ

Алтай – сырный край

Алтайский край занял первое место в стране по производству сыра.

По свежим данным Росстата, на Алтае производят 42 тысячи тонн сыра в год. А это значит, что каждая шестая головка российского сыра произведена именно в Алтайском крае.

По данным управления Алтайского края по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям, больше всего наш регион производит твердых сыров (примерно 25%), полутвердых, плавленых. Всего на Алтае выпускают около 60 наименований сыров.

На втором месте рейтинга находится Воронежская область – там в год производят более 33 тысяч тонн сыра и сырной продукции. Третье место занимает Московская область с 23,5 тыс. тонн сыра.

Талант вместо денег

16-летняя школьница из Барнаула учится в престижной школе для будущих ученых.

Старшеклассница из Барнаула Ольга Яныгина успешно поступила в школу для будущих ученых – физиков, химиков и математиков (Специализированный учебно-научный центр в Новосибирском Академгородке). В числе немногих она выиграла возможность не платить 108 тыс. руб. в год за проживание в интернате.

Как сообщили «АП» в пресс-центре Новосибирского государственного университета, одиннадцатиклассница из Барнаула Ольга Яныгина до приезда в Новосибирск училась в барнаульской гимназии № 42. В 10 классе она стала призером регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике и физике и благодаря этому получила приглашение в Летнюю школу СУНЦ НГУ, которая ежегодно проходит в августе и где отбирают будущих учеников для СУНЦ.

По словам Ольги, точные науки интересуют ее с самого детства – этому активно способствовали родители: они рассказывали о том, как устроен мир, и снабжали нужной литературой. «Папа на ночь, когда было свободное время, читал мне большую детскую энциклопедию, а потом отвечал на мои вопросы», – вспоминает девушка. Кроме того, мама Ольга – доктор биологических наук.

По итогам учебы в Летней школе Ольга в числе более 300 старшеклассников со всей России – от Дальнего Востока до Урала – была зачислена в СУНЦ НГУ.

В то же время перед семьей Ольги встала другая проблема – финансовая. Во время обучения родители школьницы должны вносить плату за интернатное содержание. Полная стоимость проживания в 2016/17 учебном году – 108 тыс. рублей. Но вуз пошел навстречу талантливой девочке, Ольга стала участницей социальной программы фонда «ФМШанс», который взял на себя эти расходы.

Наталья СОХАРЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПОДПИСКА-2016

Уважаемые читатели!

Не забывайте, что Вы всегда можете оформить подписку с начала любого месяца до 20 числа и получить газету со следующего месяца. Для этого вы можете обратиться в почтовое отделение связи или вызвать почтальона на дом. Подписная цена на 1 месяц во 2 полугодии 2016 года: «Алтайская правда»: индекс 50300 (без официальных документов) на 1 месяц – 98 руб., «Алтайская правда»: индекс 50303 (с официальными документами) на 1 месяц – 151,70 руб.

На правах рекламы.

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер северо-восточный, 2-7 м/сек, усилением до 12 м/сек, без осадков, утром местами туман.

+4° +9° | +5° +7°

в последующие двое суток в крае

7 октября день ночь Ветер восточный, 5-10 м/сек, порывы до 13-18 м/сек, дождь, мокрый снег.

+8° +13°

8 октября день ночь Ветер западный, 3-8 м/сек, усилением до 13 м/сек, дождь, мокрый снег, возможен гололед.

+2° +7°

Неблагоприятные дни и часы в октябре: 12 (19-21); 15 (13-15).

«Шёлковый путь» объединит народы

Алтайский край и Республика Алтай должны стать транспортной связкой между Китаем и Европой. Об этом заявил губернатор края Александр Карлин в ходе рабочей поездки в Казахстан.

Напомним, 4 октября в Астане прошел XIII Форум межрегионального сотрудничества России и Казахстана с участием глав государств Владимира Путина и Нурсултана Назарбаева. Главная его тема – развитие транспортно-логистического потенциала евразийского пространства. В работе форума также принимала участие делегация Алтайского края во главе с губернатором Александром Карлиным.

Глава региона рассказал, что Республика Казахстан на протяжении нескольких лет реализует очень серьезный проект в транспортной сфере. «Казахстан предлагает себя в качестве транспортного моста между Западной Европой и Западным Китаем для перевозки грузов, пассажиров, экономической увязки Европы и Азии», – отметил Александр Карлин. – Я считаю, в решении этой глобальной задачи Алтайский край может участвовать должным образом. Мы должны рассматривать как транспортную связку Китая и Европы территорию двух Алтайев, ведь Чуйский тракт пересекает с севера на юг Алтайский край и Республику Алтай. Мы имеем участок общей границы с Синцзян-Уйгурским автономным районом Китая».

По словам губернатора, в Правительство России и Министерство транспорта страны направлено соответствующее предложение по развитию этого транспортного канала. «Мы считаем, что обсуждение на форуме вопроса развития транспортной логистики через территорию Казахстана благотворно повлияет на развитие транспортной инфраструктуры Алтайского края», – сказал Александр Карлин. – Сегодня мы корректируем свои планы по развитию автомагистралей края на 2017–2019 годы: в качестве приоритета определили строительство, реконструкцию и капитальный ремонт дорог по направлению от Барнаула в сторону западной границы края с Павлодарской и Восточно-Казахстанской областями. Мы будем этим заниматься в ближайшие несколько лет, чтобы способствовать оживлению экономической деятельности во всех ее составляющих».

Губернатор отметил, что проведенная в Алтайском крае базовая работа по развитию туристической отрасли уже принесла ощутимые результаты. Планируется дальнейшее развитие транспортной инфраструктуры при поддержке федерального центра. «Мы сегодня ставим задачу более современного обустройства переходов через государственную границу», – подчеркнул Александр Карлин. – Мы строим транспортные магистрали до границы с Республикой Казахстан. Задача в том, чтобы и грузы, и пассажиры следовали через государственную границу самым оптимальным и быстрой способом. Граница должна не разделять народы и экономики, а объединять».

Подготовил
Вадим КУЛЕШОВ

Школа как призвание



Наталья Пилипейко – победитель первого краевого конкурса «Родительское признание».

Вчера в Барнауле состоялась торжественная, посвященная Дню учителя. Лучшие педагоги края получили награды и услышали слова искренней признательности.

Учителей чествовали в концертном зале «Сибирь», где прошли выставки, посвященные работникам образования, а также дефиле школьной одежды. Гости праздника могли поучаствовать в тематических викторинах и аукционах, а также написать на специальной доске свои ассоциации со школьным звонком.

На торжестве зачитали телеграмму от губернатора края Александра Карлина. «Воспитание достойного

доверяет учителям самое дорогое – будущее своих детей, а значит, будущее России», – говорилось в послании.

Традиционно в День учителя мы узнаем имена педагогов, которые удостоились почетных грамот Главного управления образования и науки края и денежных премий в размере 200 тысяч рублей. В этой двадцатке лучших – Надежда Салмина, учитель начальных классов Верх-Ануйской средней школы Быстроистокского района. В школе она проработала 37 лет.

– Очень приятно, что результаты моей работы с детьми заметили, – говорит она. – Я уже давно занимаюсь проектно-исследовательской работой даже с самыми малень-



Вице-губернатор Виталий Снесарь награждает Ирину Асееву – учителя информатики алтaysкой средней школы № 7.



В Барнауле чествовали лучших учителей и педагогических работников края.

конкурса «Первые шаги» – вот так высоко поднялась его краеведческая работа, которую мы с ним начали еще во 2 классе.

Надежда Салмина – коренная жительница Верх-Ануйского. Любовь к родному краю она старается прививать через экскурсии и поездки. А на ее выбор профессии в

бывших учениц Надежды Салминой, причем одну из них она встретила на этом же торжестве в числе награжденных педагогов.

Награды и премии в размере 50 тысяч рублей получили в этот день лучшие педагогические работники краевых и муниципальных образовательных организаций: молодые и заслуженные учителя, работники детских садов и коррекционных школ, педагоги дополнительного и профессионального образования, всего 60 человек.

>20 тыс.
УЧИТЕЛЕЙ
АЛТАЙСКОГО
КРАЯ ОТМЕТИЛИ
ВЧЕРА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ
ПРАЗДНИК

Кроме того, чествовали вчера и победителей первого конкурса «Родительское признание». Его особенность в том, что именно родители школьников голосуют за классных руководителей, которые «способствуют становлению высококвалифицированной личности ребенка». На отборочный этап родительские комитеты представили кандидатуры 93 учителей из 75 школ. В конце сентября началось открытое голосование.

В номинации «Классный руководитель муниципального района» побе-



В подарок – танец!

поколения – это огромная ответственность и нелегкий труд, заслуживающий большого уважения. Всю жизнь мы с теплотой вспоминаем наших учителей, внимательных и строгих, помогавших нам постигать знания и жизненную мудрость, причастных к нашим первым победам. Общество, считая образование одним из приоритетов развития государства,

кими ребятами. А в последнее время эта деятельность стала особенно важна с введением федеральных государственных образовательных стандартов. Работы моих учеников были оценены на различных конференциях. А один мой бывший выпускник – сейчас он уже в 8 классе – стал победителем программы «Будущее Алтая» и Всероссийского

свое время повлияла любимая тетушка-учительница Наталья Достовалова, которую племянница через нашу газету поздравляет с профессиональным праздником. Впрочем, династия продолжается: дочь Надежды Борисовны стала учителем истории и обществознания, сейчас она работает в Кемерово. Кроме того, пришли работать в школу несколько

Любовь КАРПОВА,
Андрей КАСПРИШИН
(фото)

ГОСПРОГРАММА

Квадратных метров много не бывает

На днях в Камне-на-Оби произошло событие, которого 53 городские семьи, или 130 человек, ждали десятки лет. В две новые трехэтажки, построенные по краевой адресной программе, заселились первые жильцы – переселенцы из семи каменских аварийных домов.

Больше и лучше

Это уже второе большое переселение. Год назад свои жилищные условия по краевой адресной программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» на 2013 – 2017 годы в рамках 185-го федерального закона улучшили 56 каменских семей, переехав в новостройку на улице Томской.

В этот раз ключи от квартир в домах на улице Украинской первым девяти счастливым, успевшим предоставить в администрацию Каменского района весь необходимый пакет документов, вручали в торжественной обстановке. Сентябрьское солнышко добавило яркости улыбкам новоселов. Официальные речи были короткие и теплые, а благодарность новоиспеченных жильцов – искренней.

– Мы прожили в барнаке на улице Ленинградской больше полувека, – рассказывает пенсионерка Анна Задера. – Двухкомнатную квартиру в нем получал мой муж, ветеран Великой Отечественной войны, работавший на железной дороге. Очень ветхий дом, тяжело было содержать его. А теперь можно старость коротать в такой красивой квартире!

Татьяна Тямкина вместо сорочка с половинной квадратов в барачной квартире, прошившей обрушиться на своих хозяев потолок, получила 46 квадратных метров в светлой «двушке» на третьем этаже в новом доме. К слову, практически все переселенцы получают жилье большей площади, чем было у них в прежних домах.

– Когда разрабатывался проект, комиссия уже знала квадратуру подлежащих расселению квартир, – поясняет заместитель главы администрации Каменского района по социальным вопросам Валерий Филиппов. – И при проектировании домов старались максимально приблизить размер новых квартир к тем,



Новостройки для переселенцев на ул. Томской.

которые были у людей. Людям, желающим получить квартиры больше тех, что у них были, предлагалось купить у застройщика дополнительные квадраты. Но желающих не нашлось.

«БУДЕМ ОБЖИВАТЬСЯ!»

После церемонии вручения ключей от квартир и традиционного разрезания символических ленточек первым заместителем главы администрации Каменского района Александром Брежневым и руководителем компании-застройщика Олегом Юрченко собственники поспешили в свое долгожданное жилье. Девять квартир в этот день гостеприимно распахнули двери своим хозяевам. Жильцы с нескрываемым удовольствием разглядывали каждый уголок своих новых жилищ.

– Мы очень довольны, – не скрывают счастья супруги Василий и Зоя Василенко. – Жили в 1998 года в насыпном древнем доме, квартиру в котором получили взамен такой же аварийной. А тут все новое! Красота! Сейчас измерим все стены, прикинем, что и куда ставить будем, рассчитаем, сколько обоев покупать. Бойлер уже есть, установим сразу. Электроплита входит в «комплект» квартиры. Обживемся, создадим уют. К нам внуки на лето приезжают – будет им комфортно.

Самой представительной на церемонии вручения ключей была семья Трофимовых. Они пришли получить ключи от долгожданной двухкомнатной квартиры втроем, а точнее, уже практически четвервером:



Василий Трофимов – глава семьи, где скоро ожидается пополнение.

супруги Василий и Светлана, их дочь Елена и малыш, который еще пока у мамы под сердцем. Новоселы рассказывают, что их жилище в барнаке на улице Ленинградской, 17 лет назад доставшееся им от родителей главы семейства, изношенным было процентов на 80. Стены вываливались, хозяева сами перебирали их, перекладывали кирпич. Пол и потолок прогнили. Как могли благоустроили свое ветхое жилье. Но оно уже становилось опасным. День вселения в новую квартиру по счастливой случайности совпал с днем рождения Лены, девушке исполнилось 16 лет. Трофимовы

сочли это добрым знаком – им в новом доме будет хорошо.

– Кошку надо принести, прежде чем переезжать, – говорит глава семейства. – Переедем в ближайшие дни, будем постепенно клеить обои, обустроимся. К появлению малыша успею.

Директор строительной компании «Модерн» Олег Юрченко объяснил, что в квартирах подвалах общедомовые приборы учета воды и тепла.

– Остальные переселенцы пока собирают необходимые



Пенсионерка Валентина Козлова – счастлива.

документы и будут въезжать в положенные им квартиры позже, – поясняет председатель районного комитета по ЖКХ, строительству и архитектуре Андрей Локтионов. – Есть среди них более десятка должников по коммунальным платежам. Суммы у отдельных немалые – десятки тысяч. Эти люди получают ордера только после полного погашения задолженности. 13 семей получают жилье на условиях соцнайма. Остальные – собственники жилья. Когда все передатки, администрация района объявит конкурс на определение управляющей компании, которой жильцы смогут доверить вести внутридомовое хозяйство. Но они вправе создать и ТСЖ. Старые аварийные дома после их освобождения будут снесены, как того требуют условия программы.

НЕОЦЕНИМАЯ ПОМОЩЬ

По информации администрации Каменского района, на строительство новых домов на ул. Украинской и переселение в них горожан из жилого фонда, признанного аварийным до 2012 года, предусмотрено более 66 млн рублей. Большую часть этой суммы оплатила федеральная казна – свыше 41 млн. Остальную часть в равных долях разделили между собой краевой и местный бюджеты.

Всего со времени действия программы, рассчитанной на 2013 – 2017 годы, Камень получил на улучшение жилищных условий своих граждан, живших в аварийном жилье, около 117 миллионов бюджетных рублей.

Краевая адресная программа «Переселение граждан из аварийного жилого фонда» реализуется в регионе с 2013 года. Согласно ей в Алтайском крае планируется улучшить жилищные условия 11,5 тысячи человек на территории 24 муниципальных образований. В 19 муниципалитетах эта работа уже завершена. Переселено 6025 человек. До конца текущего года переселит еще 2080 человек из 110 домов, признанных аварийными.

За пять лет действия программы на переселение жильцов аварийных жилых помещений предусмотрено свыше 4 млрд 800 млн рублей на условиях финансирования из трех уровней бюджетов. При всей весомости этих цифр для жильцов сам факт такой помощи со стороны государства бесценен. Среди переселенцев в основном пенсионеры и люди с невысоким достатком. Самим им свой жилищный вопрос так удачно решить было бы крайне сложно, для кого-то попросту невозможно.

Наталья ИСАЕВА
(фото автора)

За верность профессии

Губернатор Александр Карлин учредил премию для работников дорожного хозяйства. Соответствующий Указ губернатора Алтайского края был подписан 26 сентября.

Премия «За верность профессии» имени Василия Гольцова была учреждена в целях обеспечения материального поощрения работников, внесших значительный вклад в развитие дорожного хозяйства Алтайского края.

Гольцов Василий Григорьевич (13 апреля 1927 года – 22 октября 2011 года), Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР, обладатель званий «Заслуженный строитель Российской Федерации», «Почетный дорожник», кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени.

Согласно утвержденному положению с 2017 года премия будет присуждаться работникам организаций дорожного хозяйства региона, достигшим высоких производственных результатов либо отличившимся благодаря самоотверженному, безупречному труду, а также пенсионерам – почетным и заслуженным работникам дорожной отрасли. Ежегодно планируется вручение не более 5 денежных премий в размере 125 тысяч рублей каждая. Премия носит персональный характер и может быть присуждена только один раз. Выдвижение претендентов на соискание премии осуществляют трудовые коллективы организаций дорожного хозяйства Алтайского края. Помимо материального поощрения лауреаты получают диплом губернатора Алтайского края и памятный знак «За верность профессии».

Соб. инф.

Чтобы ускорить инновации

Объявлен старт ежегодного краевого конкурса инновационных проектов «Новый Алтай».

Мероприятие реализуют в соответствии с постановлением администрации края «О ежегодном краевом конкурсе инновационных проектов «Новый Алтай». Организатором выступает Главное управление экономики и инвестиций Алтайского края.

Цель конкурса – создание организационных условий для повышения темпов инновационного развития экономики региона на основе вовлечения в хозяйственный оборот результатов научно-технической деятельности. К участию допускаются зарегистрированные и осуществляющие инновационную деятельность в крае субъекты предпринимательства, которые не находятся в стадии реорганизации, ликвидации или банкротства, а также деятельность которых не приостановлена в соответствии с действующим законодательством;

не имеют просроченной задолженности по налоговым, иным обязательным платежам в бюджетную систему Российской Федерации и заработной плате.

Инновационные проекты принимаются с 20 сентября по 21 октября. Призовой фонд конкурса – 1 миллион 200 тысяч рублей – распределяется между победителями номинаций «Инновационный малый бизнес», «Инновационный прорыв» и «Перспективное сотрудничество» в виде целевых грантов.

Дополнительная информация по телефонам: (3852) 36-74-59, 8-903-996-1988, kosarev@alpregn.ru (Александр Николаевич Косарев).

Ежегодный краевой конкурс инновационных проектов «Новый Алтай» впервые организован в 2009 году по инициативе губернатора Александра Карлина. 63 были признаны победителями, 11 из них в дальнейшем получили поддержку в виде грантов и субсидий инновационным компаниям. Общий призовой фонд за все время проведения конкурса составил 6 млн рублей.

Оксана ВАСИЛЬЕВА

Стимул развиваться

Сегодня, 6 октября, студентам АГМУ вручат сертификаты, дающие право получать стипендии от крупного российского производителя.

Алтайский государственный медицинский университет стал участником масштабного проекта совместно с крупнейшим отечественным производителем фармацевтических препаратов, сообщают в пресс-центре АГМУ. После двух отборочных туров выбрали 17 победителей, которые теперь будут получать ежемесячно по десять тысяч рублей до конца обучения.

Первоначально к участию были приглашены только студенты фармацевтического факультета, а затем круг стипендиатов расширился. Присоединились будущие терапевты и педиатры. Куратор проекта в АГМУ, проректор по учебной работе вуза Игорь Бабушкин говорит:

– Стипендиальный проект интересен как источник дополнительных возможностей для стипендиатов: стажировки в компаниях, участие в различных образовательных мероприятиях, общение с экспертами, выстраивание индивидуальной профессиональной траектории для будущего специалиста.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

АГРОПРОМ

В Научном городке знают, как накормить страну

Научный городок под Барнаулом известен как место, где зарождалась и развивается аграрная наука региона. А в ближайшее время его ждет ренессанс. Принято решение о создании на базе расположенного в городке Алтайского НИИ сельского хозяйства новой структуры – Алтайского федерального научного центра агробиотехнологий.

Сегодня, накануне 50-летия со дня образования Научного городка, вспоминаем о его истории и говорим о ближайших задачах работающих в нем ученых.

КАК ТЫ ЖИЛ?

Научный городок относится к Ленинскому району и расположен в пригороде Барнаула. Это сельская территория города, вокруг которой бескрайние поля пшеницы. Городок находится в 20 км от центра краевой столицы, на живописном крутом берегу р. Оби. Это очень зеленый уголок. Население всего три тысячи человек. Здесь живут и работают в научно-исследовательских институтах сельскохозяйственного профиля ученые-агрономы, агрохимики, селекционеры, специалисты по защите растений, а также ученые-животноводы и ветеринары.

Многие поселения в Алтайском крае существуют всего 60 лет, со времен целины. Вот и Научный городок начал строиться в 1963 году. Строительство велось с большими трудностями и сложностями, оно проходило вдали от дорог, линий электропередачи и водопровода, сказывался недостаток техники, бытовых условий для рабочих. Однако в ноябре 1966 года 44 семьи стали первыми новоселами благоустроенных квартир. Через три года после начала строительства в открытое поле появились не только жилые дома, но и главный корпус Алтайского НИИ сельского хозяйства (АНИИСХ), детский сад, школа, торговый центр, котельная.

Алтайский НИИСХ

История Научного городка, его строительства и становления – это история АНИИСХ. В



Алтайские ученые-аграрии разрабатывают новые сорта пшеницы.

разные периоды времени цель исследований института всегда была одна – научное обеспечение АПК новыми разработками в области земледелия, растениеводства, защиты растений, животноводства. Ради этого и создавался Научный городок.

Краю необходимы сорта сельскохозяйственных культур, адаптированные к местным условиям. Поэтому свои собственные сибирские сорта и технологии их возделывания разрабатывались все эти 50 лет в Алтайском НИИ сельского хозяйства. Всего учеными

института создано 142 сорта, к настоящему моменту допущено к использованию 76 сортов сельскохозяйственных культур. Алтайский НИИСХ вышел из недр опытной станции и стал официально институтом в 1950 году. В те годы ему поручалось решение практически всего

круга проблем сельскохозяйственного производства края.

Отправляя людей на целину, руководители государства напутствовали: «Вы едете в замечательные районы страны. Там много очень хороших людей, знающих свой край, любящих его, знающих, как надо вести сельское хозяйство. Надо работать рука об руку с ними, учиться у них, советоваться с ними». Среди специалистов, с которыми следовало советоваться, были сотрудники АНИИСХ. И хотя институт в 1953 г. был еще в младенческом возрасте, но опыта уже было достаточно. К началу освоения целины научное учреждение работало более 50 лет – ведь первое опытное поле у Барнаула появилось в 1897 году.

Деятельности учреждения можно выделить четыре этапа: 1950 – 1965 годы – освоение целины; 1965 – 1980 годы – борьба с эрозией почв;

1980 – 2000 годы – интесивные технологии, проектирование и строительство агроландшафтов, создание новых сортов;

2000 – 2016 годы – энергосберегающие технологии, создание новых сортов.

В эти периоды сотрудники института решали задачи по увеличению производства зерна, обследованию территорий края для распахки, землеустройству целинных хозяйств, подбору технологий обработки почвы и возделывания сельскохозяйственных культур, сохранению плодородия почвы, повышению урожайности, селекции, семеноводству сельскохозяйственных культур, обучению кадров и кроме этого развитию животноводства, расширению кормопроизводства и др.

К 1990 году произошла смена поколений. Возникшая в стране перестройка привела к вынужденной перестройке и в институте. Обновленный коллектив с 1993 года начал по разным причинам терять кадры. Процесс этот проходил несколько лет. К настоящему времени общее количество работающих – 150 человек, в том числе 50 научных сотрудников, из них 24 кандидата наук.

ТЕРРИТОРИЯ РАЗВИТИЯ

Новое время диктует новые правила развития сельскохозяйственной науки. В 2014 году произошло объеди-

нение трех академий (РАН, Россельхозакадемии и АМН). Идет интеграционный процесс научных организаций Алтайского края и Республики Алтай. Совсем скоро в Научном городке появится Алтайский федеральный научный центр агробиотехнологий. В новую структуру путем присоединения к Алтайскому НИИСХ войдут НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко, Сибирский НИИ сыроделья, Всероссийский НИИ пантового оленеводства, Алтайский НИИ животноводства и ветеринарии, Горно-Алтайский НИИ сельского хозяйства.

Отсюда очевидна необходимость поиска мер по развитию Научного городка Барнаула в качестве территории инновационного развития. При адекватной организации и государственной поддержке в ближайшей перспективе Научный городок способен обеспечить решение многих важных вопросов аграрного края, включая актуальное сегодня импортзамещение и участие в научной и агротехнологической конкуренции.

Вера СУХОВЕРКОВА,
зам. отдела
НТИ Алтайского НИИСХ

ВПЕРВЫЕ

КРАТКО

Диктант с национальным колоритом



На диктант пришли смелые и образованные.

4 октября в России впервые прошел «Большой этнографический диктант». Алтайский край принял в нем активное участие.

Сразу поясним, этнодиктант – это аналог популярной образовательной акции «Тотальный диктант». Только здесь любой желающий может проверить не уровень орфографии или пунктуации, а свои знания по

этнографии. То есть насколько хорошо он знаком с культурой, бытом, национальными особенностями разных народов, проживающих на территории нашей большой страны. Не случайно девизом диктанта стали слова: «Народов много – страна одна!» Написать всей Россией этнографический диктант придумали в Удмуртской Республике, инициативу поддержали в Москве, и вот проект стал реальностью. К акции присоединились и Алтайский край, который по праву считается многонациональным регионом. На нашей территории находится 51 этнокультурное объединение и проживают представители более 140 наций и народностей.

Оксана Нойзина, консультант департамента внутренней политики администрации Алтайского края: – Главная цель этнографического диктанта – это даже не проверка уровня грамотности, а развитие интереса к теме истории и культуры народов России. Наша страна – многонациональная, и мы должны этим гор-

диться. Нам хочется, чтобы молодежь развивалась в этом направлении, интересовалась этнографией.

В Алтайском крае этнодиктант прошел на восьми площадках, четыре из них были в Барнауле (педуниверситет, институт культуры, краевая библиотека имени Шишкова, Союз армян Алтайского края) и четыре – в Бийске, Камне-на-Оби, Рубцовске, Славгороде. Всего на диктант пришло около 400 человек. Организаторы рассказывают:

– Мы постарались придать мероприятию особый колорит. Так, например, в институте культуры перед диктантом выступили народные коллективы, на другие площадки были приглашены специальные эксперты-этнографы, которые рассказали интересные факты из истории этнографии Алтайского края. А в аудиториях перед диктантом звучала народная удмуртская музыка, ведь диктант придумали именно в этой республике.

Первый этнографический диктант больше походил на тест, в него вошло



Регистрация участников акции.

30 вопросов, ответить нужно было за 40 минут. Проверить свои знания пришли люди разных возрастов. Так, например, на площадке краевой библиотеки имени Шишкова мы познакомилась с пенсионеркой Ниной Горбуновой. Она рассказывает:

– О необычном диктанте я узнала по телевизору и сразу захотела принять участие. Много лет я проработала инженером, строила мосты, по работе приходилось ездить на объекты по всей нашей огромной стране. У меня много друзей разных национальностей, поэтому хочется проверить уровень своих знаний по данной теме.

А вот Ирину Белоусов привело на диктант увлечение народными промыслами. Ирина рассказывает: – Я художник, занимаюсь уралосибирской росписью, национальный колорит мне всегда был интересен. Я много читала книг по этнографии, но хочется проверить свои знания. Сама идея такого диктанта кажется мне очень интересной, она заставляет еще раз задуматься, какая большая у нас страна и что мы должны уважать культуру тех, кто живет рядом с нами.

Много на диктант пришло и школьников. Для ребят это возможность подготовиться к ЕГЭ, ведь нередко в итоговых тестах появляются вопросы по этнографии. 16-летняя Арина Деринг из барнаульской школы № 128 рассказывает «АП»:

– Я уже решила, что буду поступать в нияз, хочу быть переводчиком. Этнография для меня очень

интересная область, мне нравятся культура, кухня, фольклор народов мира. Думаю, этот тест поможет узнать много интересного.

Светлана Максимова, заведующая кафедрой психологии коммуникаций и психотехнологий факультета социологии АлтГУ, выступила экспертом на одной из площадок диктанта, на она рассказывает:

– Вопросы были интересные и, можно сказать, сложные. Вот, например, один из них: «На скольких диалектах говорят в России?» Правильный ответ – 277. Любопытно, что один из вопросов был посвящен нашим соседям – Республике Алтай. Так что я думаю, что большинство наших участников ответило на него правильно. А вообще я, как преподаватель, могу отметить, что в последние годы этнография стала больше привлекать студентов. На тему национальных культур много пишут научных работ. В нашем вузе активно развито азиатское направление, к нам приезжают на стажировку из Китая, а мы ездим к ним. В нашем вузе много ребят разных национальностей, и это здорово!

Как написали «Большой этнографический диктант» жители Алтайского края, будет известно 4 ноября – в День народного единства. Проверкой работ уже занимаются эксперты на местах, по предварительным подсчетам, большинство участников набрали более 50 баллов из 100. **Наталья СОХАРЕВА** (фото автора)

СПРАВКА

Этнография – часть исторической науки, изучающая народы-этносы и другие этнические образования, их происхождение, состав, расселение, культурно-бытовые особенности, а также их материальную и духовную культуру.

АФИША БАРНАУЛА

Художественный музей, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

До 15 октября. «Алтай и Афон» – персональная выставка заслуженного художника России, действительного члена Российской академии художеств Виктора Калинина, посвященная 70-летию мастера (0+). Живопись, графика.

До 9 октября. «Народное... любимое» – выставка к 90-летию со дня рождения живописца Майи Ковешниковой (0+). До 9 октября. «Он был создан для живописи» – выставка к 140-летию живописца П.П. Кончаловского (0+).

«Этой ярмарки краски» – выставка произведений народных промыслов России из фондов музея (0+). Хохломская и уралосибирская роспись, семанская матрешка, дымокская игрушка, гжельская керамика, миниатюра Палеха и др.

Краеведческий музей, ул. Ползунова, 46, тел. 63-47-58. Выставки «Арабески ботаники» – к 190-летию экспедиции К. Ледебера на Алтай (6+), «Сибирский лес» (6+), «Алтай – перекресток культур» (6+), «Рожденная в огне» – из истории керамики Алтай (6+), «Чай пить – долго жить» – из истории чаепития в России (6+). Работают постоянные экспозиции.

Военно-исторический отдел, пр. Комсомольский, 73-б, тел. 38-00-42. Выставки «Модели боевой техники» (6+), «За Веру и Честь» (6+) и др.

Музей истории литературы, искусства и культуры Алтай, ул. Л. Толстого, 2, тел. 24-47-61. 8 октября. 13.00 – экскурсия

«Заступница земли Русской. Образы Богородицы в древнерусском искусстве» (0+).

15.00 – программа «Парасолька, или Цветы, распускающиеся под дождем. Из истории зонтика» (0+).

9 октября. 13.00 – экскурсия «Путник красоты. Жизнь и творчество художника, ученого, общественного деятеля Н.К. Рериха».

15.00 – интерактивная программа «Незабудковая роспись. Искусство Гжели». Музей «Город», ул. Л. Толстого, 24, тел. 65-87-94. Фотовыставка «Гималаи. Тибет» (0+).

Выставка «Кинематограф сквозь линзу времени» (0+).

Выставочный зал музея «Город», пр. Ленина, 111, тел. 22-64-05.

Выходные – воскресенье, понедельник. Выставка художника и педагога Сергея Прохорова «Живопись. 60». Представлено более 100 работ.

Галерея «Турина гора», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70.

Выставка московских художников Павла Николаева и Ирины Макасовой «Жили-были» (0+). Работы выполнены на дереве в авторской технике. Художественная галерея Союза художников, ул. Горького, 63, тел. 56-75-69.

Выставка «По странам мира» (0+). 26 художников представляют свои впечатления от поездок по России, странам Европы и Азии. Вход – бесплатный. Бесплатные экскурсии на заказ.

Павильон современного искусства «Открытое небо», ул. Чернышевского, 55, тел. 36-92-51.



Спектакль «Эдит Пиаф» (театр драмы им. В.М. Шукшина).

Выходной – суббота. Выставка «Кольвань зачарованная» (0+).

Арт-галерея «Бандероль», ул. Пролетарская, 139 (внутренний дворик), тел. 22-61-02.

7 октября. 18.00 – открытие выставки Веры Бочковской «ПРОРАСТЕНЬЕ». Живопись (0+).

До 16 октября. Персональная выставка Станислава Зяблицевой «Тотемы и хранители». Графика, живопись, художественное фото (12+).

Мастер-классы по живописи с Владимиром Максименко. Основы ландшафтного дизайна с Алёной Зайковой. Запись по телефону: 226-102, 8-913-260-69-95.

Театр драмы им. В.М. Шукшина, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

7 октября. 18.30 – «Оскар и Розовая дама» (12+).

18.30 – «Два старых краба с нежным панцирем» (16+).

8 октября. 17.30 – «Барышня-крестьянка» (12+).

9 октября. 17.30 – «Эдит Пиаф» (16+).

12 октября. 18.30 – премьера «Станционный смотритель» (12+).

13 октября. 18.30 – «Сон в летнюю ночь» (12+).

Молодежный театр Алтай, пр. Калинина, 2, тел. 61-06-58. 6, 7 октября. 18.30 – премьера «Гроза» (12+). Режиссер-постановщик – Анна Зуева (Новосибирск).

8 октября. 17.00 – «Охота жить», литературный спектакль (16+).

9 октября. 12.00 – «Опасные приключения Кале-сыщика» (6+).

Театр музыкальной комедии, пр. Комсомольский, 108, тел. 38-03-92.

7 октября. 18.30 – премьера мюзикла «Ползунов» (12+).

В основе сюжета лежит история великого изобретателя

Ивана Ивановича Ползунова. Автор музыки – известный российский композитор Евгения Терехина (Красноярск), либретто Евгения Вильтовского (Москва). Режиссер-постановщик – Константин Яковлев.

8, 9 октября. 17.00 – премьера мюзикла «Ползунов» (12+).

12 октября. 18.30 – «Моя жена – лунь» (12+).

Театр кукол «Сказка», ул. Г. Титова (ДК моторостроителей), тел.: 59-40-60, 33-60-90.

8, 9 октября. 11.00 – «Али-Баба и сорок разбойников» (с 5 лет).

Филармония, ул. Ползунова, 35, тел. 63-90-54.

7 октября. 18.30 – абонемент «Музыка для всех». Популярная музыкальная энциклопедия (6+). Автор и ведущий – Артём Варгафтик (Москва).

«Откуда взялась музыка и почему она получилась именно такой» – это точно



Спектакль «Моя жена – лунь» (театр музыкальной комедии).

знает Артём Варгафтик, российский музыкальный критик, телеведущий, профессиональный музыкант-виолончелист, музыковед и непревзойденный рассказчик.

12 октября. 18.30 – «Посреди России встану» (6+). Ансамбль русской песни «Вечерки».

Концертный зал «Сибирь», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

13 октября. 18.30 – юбилейный концерт Виктора Муравьева «Всего 55» (6+).

Планетарий, пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65.

8 октября. 11.00 – «Как Месяц к Солнцу в гости ходил» (с 4 лет). 13.00 – «Экспедиция по Солнечной системе» (с 10 лет). 15.00 – «Марс» (с 10 лет).

9 октября. 11.00 – «В поисках нашего Солнышка» (с 4 лет). 13.00 – «Через мифы к звездам» (с 10 лет). 15.00 – «Сверхновые и рождение жизни» (с 10 лет).

Подробная программа на сайте planetarium22.ru

Добрая слава

В Алтайском крае завершили XII краевые и II Все-сибирские Мерзликинские чтения.

В этом году мероприятия, посвященные нашему земляку поэту Леониду Мерзликину, шли несколько дней. Открытие состоялось в Государственном музее истории литературы, искусства и культуры Алтай. Гостям представили программу по произведениям поэта в исполнении финалистов городского конкурса чтецов «Добрая слава». Ее подготовили сотрудники Центральной библиотеки Новоалтайска. Выставка из фондов музея знакомила с материалами о жизни и творческом наследии Леонида Мерзликина. Студенты Алтайского государственного педагогического университета прочли его произведения, а барнаульские музыканты исполнили песни на стихи поэта.

Затем чтения переместились в Центральную библиотеку Новоалтайска. Пришедшим представили тематическую программу, посвященную Леониду Мерзликину. Народный коллектив Алтайского края ансамбль песни «Ярoslава» исполнил частушки, написанные поэтом. Там же состоялась премьера поэтического спектакля «Тайные черты» на основе поэтических произведений Леонида Мерзликина и лауреатов премии поэта Людмилы Козловой, Татьяны Баймундузовой, Ольги Гришко и Татьяны Кузнецовой.

В управлении Алтайского края по культуре и архивному делу отмечают, что в эти дни в регионе провели более 10 творческих встреч с молодежью и педагогами. Также подвели итоги конкурса на лучший фильм «Синематограф & Мерзликин». Всего на конкурс представили 10 видеороликов. Победителем конкурса признали видеоролик о первом лауреате Все-сибирской Мерзликинской премии 2015 года Дмитрии Мураине.

Стихи Леонида Мерзликина в исполнении автора размещены в разделе официального сайта Алтайского края «Послушать».

Соб. инф.

Алтайская ПРАВДА

Учредители: Администрация Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия: О.В. АНТОНОВ (зам. шеф-редактора), Е.Н. ЖУКОВА (ответственный секретарь), Е.Д. НАЛИМОВ (фотокорреспондент), Н.В. ТЕПЛЯКОВА (редактор отдела информации), Е.А. ШУМИЛОВ (редактор отдела экономики).

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00487 от 09 апреля 2014 г.

Адрес редакции и издателя: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Сайт: ar22.ru. E-mail: mail@aralrai.ru Тел.: 35-46-85 - приемная; 63-34-78, 63-44-30 (факс) - отдел рекламы (relkama@aralrai.ru); 63-37-17 - отдел распространения;

63-34-67 - отдел новостей.
Наш расчетный счет: Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк, р/с 40602810502000000013, к/с 301018102000000004, БИК 040173604, ИНН 222503653, КПП 222501001

Газета выходит по вторнику, среду, четверг, пятницу, субботу. Подписано в печать: 5.10.2016 г. Выход по графику – 17.30, фактически – 17.30. Общий тираж – 25 393 экз. Индекс 50300. Тираж – 24 387 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж – 1 006 экз. Заказ № 8441. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ - Н.И.Саева - (8-385-84) 23-3-75
РУБЦОВСК - Л.В.Маковецкая - 8-925-651-7691
КЫТМАНОВО - О.А.Родионова - (8-385-90) 22-4-27
СЛАВГОРОД - М.Д.Алексенко - (8-385-68) 5-28-45

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.